A tiikroket (végtelen) félsikoknak gondoljuk, kézos hatérolo egyenessel — éllel —; a fényt az « méretl lapszog
tartomany belseje felé verik vissza. Fizikai szempontokat (energiaveszteség stb.) nem vesziink figyelembe.

A fénysugarnak az els6 visszaverés el6tti fo palyajat — utjat — merdlegesnek vessziik a tiikorpar e élére. (Lasd alabb
a megjegyzést.) Ebben a felfogésban a jelenség abban az S sikban jatszodik le, amely atmegy fo-on és meréleges e-re,
és leegyszertisodik az egyméssal a szoget bezaré ET és EU tiikroz6 félegyeneseken valo visszaverddésekre. Jeloljiik
Vi, Va, .. .-vel a fénysugar egyméas utani visszaverddési pontjait (valtakozva ET-n és EU-n), tovibba m-mel az adott
a-hoz a visszaver&dések maximaélis szamaét.

Nevezziik — a fizikai szokéstol eltérve — fo beesési szogének a TV1Fy = o1 szoget (Fo az fo-nak egy, a Vi el6tti
pontja). Erre 0 < ¢1 < «, kiilonben nem ez volna az elsd visszaverddés (ti. amugy az FU valamely pontja fel6l jonne
fo)-

Legyen a visszavert f1 fénysugar egy (V7 utani) pontja Fi, ekkor a visszaverddés torvénye szerint EVi Fi<t = .
Csak akkor nem jonne létre EU-n a V, beesési pont, ha a4+ ¢1 2 180° volna. De mivel ¢ minden értékére gondolunk,
minden a-hoz valaszthaté olyan ¢, (és persze E-t6l kiilonbozé Vi is), amellyel létrejon Va. Es ekkor f; beesési szoge
a Vo EV; haromszog kiilss szogeként oo = V1 VoU< = a + 1. Eszerint minden tekintetbe vett a-ra m = 2.

Hasonl6an nem metszi ET-t a Va-ben visszavert fo fénysugar, ha « + ps = 180°, azaz 2« + 1 = 180°. Ezt mér

[e]

1 megvalasztasaval sem harithatjuk el, ha eleve 2« = 180°, azaz

< 2. Mastfelsl ha a + po = 3 < 180°, akkor

létrejon Vs, és ott éppen 3 = a + wo = 2a + @1 lesz a beesési szog.
Meggondolasunkat ismételgetve, akkor lesz maximalis a visszaver6dések szama, m, ha V,,, még létrejohetett alkalmas

[e]

180
1 mellett, azaz (m — 1)a + ¢1 < 180°, tehat

>m —1, de V41 mar nem johet létre, mert barmely ¢ mellett
[e] [e]
< m. Szavakban: ha

ma + 1 = 180° amiatt, hogy ma = 180°, amibdl egész szam, akkor mindjart ez a

« «
visszaverGdések szaméanak maximaélisa, kiilonben pedig az 6t kozrefogo két egész szam koziil a nagyobbik.

Ismerve az [ | egészrész-fliggvény tulajdonsagait, eredményiink képlet alakban igy irhato:
[ 1800]
m=—|— .
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(Ezaltal a szokéasoshoz kozelebb jutunk a grafikonunk lépcs6inek jobb végpontjain, szokatlan helyzetben jelentkezd
»gombocok” értelmezésében.)

Megjegyzések. 1. A bevezetett egyszertisitéssel tulajdonképpen minden lehetséges fénysugarmenetnek az e élre
mer6leges sikon valo (merdleges) vetiiletét vizsgaltuk. Ez azért volt elég a kérdés megvalaszolasdhoz, mert egy térbeli
alakzat akkor és csakis akkor létezik (= abrazolhato), ha a vetiilete létezik.

Felmeriilhet ez az aggaly: az S-en vizsgalt vetiiletiinkben a felhasznalt szdgek nem a valédi nagysagukban mu-
tatkoztak (nagyobbnak latszanak), ha fy nem merdéleges e-re; érvényesek-e tehat meggondolasaink? Igen, érvényesek.
Ugyanis pl. a Vi-beli, ¢1 nagysigu szogek megfelel6i mindig egyenldk, tovabbé — a torvénynek eddig nem idézett része



szerint — f; ,benne marad” abban a sikban, amelyet egyrészt a Vi-ben az els6 tiikor sikjara allitott merdleges, masrészt
fo hataroz meg. Ennélfogva vetitésiink a két egyezd szog ,vetiileteit” is egyenlSknek mutatja.

Egyébként a ¢ sz0g csak segédszerepet jatszott megoldasunkban; azért volt célszerd a hasznalata, mert a kér-
désben az o is sz0g. A fénysugar atjat megrajzolni egyszeriibb ugy, hogy Fy-nak az elsg tiikkorre (ill. ET-re) valo Fy
tiikorképébdl inditunk félegyenest Vi-en at, majd Vi-nek vesszik a Vi* titkorképét a masodik titkorre (EU-ra), és ebbdl
irAnyitunk V5 fele s i. t. (A Vi*, V5", ... és V', V', ... képek ET-nek EU-ra val6 titkorképén sorakoznak, illetve FU-nak
ET-re valo képén.)

2. Tulajdonképpen a végtelenbdl jovonek tételeztiik fel a fénysugarat, de ez nem okoz valtozast a keresett szamban.
Elsallithato @1 > « is a két tiikor kozti fényforrassal és alkalmas réssel, de igy mar eleve kevesebb a visszaverddések
szama.



